

РОЛЬ ИДЕОЛОГИИ В РАЗЛИЧНЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕЖИМАХ

Рассматривается роль идеологии в различных политических режимах. Определены приоритетные функции идеологии при демократическом, авторитарном и тоталитарном режимах.

Политическая идеология, так или иначе, связана с обслуживанием групповых интересов, нередко выдаваемых идеологами за всеобщие интересы. Партикулярный характер идеологии не позволяет ни одному идейно-политическому течению претендовать на артикуляцию и агрегацию интересов всего общества. Вместе с тем роль идеологии в жизни общества и человека заметно отличается в зависимости от типа политической системы. В одних политических системах значение идеологии относительно невелико либо сводится практически к нулю, в других же – правящая идеология оказывается основным инструментом легитимации действующего политического режима.

Доминирующую роль политическая идеология играет в тоталитарных режимах, например, в Советском Союзе при Сталине или в современной Северной Корее. Свойственный тоталитаризму политический монизм обуславливает монизм идеологический и наоборот. В тоталитарных режимах идеология монополично правящей партии имеет статус государственной идеологии, даже если она в качестве таковой официально не продекларирована. Достаточно того, что данная идеология объявляется общеобязательной и навязывается обществу всей силой государственной власти как единственно верное политическое учение. При этом всякое инакомыслие подавляется, ибо без единой идеологической веры невозможно массовое послушание. Все альтернативные политические воззрения запрещаются как ложные и враждебные.

В авторитарных режимах единая идеология обычно отсутствует, поскольку правящая элита не имеет утопических амбиций, не претендует на тотальную ломку сложившегося общественно-экономического порядка и потому не заинтересована в интенсивной политической мобилизации. Авторитаризм нередко определяют как способ правления с ограниченным и неотчетливым политическим плюрализмом, а он предполагает и частичный идеологический плюрализм. Власть ограничивает или запрещает деятельность политической оппозиции, но при этом не стремится к тотальному контролю над обществом и личностью, сохраняет относительную ав-

тономию граждан в неполитических сферах, экономический, социальный и культурный плюрализм. Говоря словами Хуана Линца, авторитарные режимы, в отличие от тоталитаризма, легитимируются через «менталитеты», а не через идеологии.

В демократических режимах официальная государственная идеология отсутствует по определению. Одним из важнейших принципов, характеризующих положение политических идеологий в современных, конституционно-правовых плюралистических демократиях является идеологический плюрализм – свободное соперничество разнообразных идей, доктрин, течений, что исключает возможность появления единой, государственной идеологии. Множественность идеологий является одним из выражений такого фундаментального принципа современной демократии, как полный и ответственный политический плюрализм.

Политический плюрализм обеспечивает автономность политического участия масс и умеренный характер их политической мобилизации. Любая политическая партия придерживается той или иной идеологии, чтобы завоевать поддержку избирателей, стать правящей и использовать полученную власть в соответствии со своими целями. И хотя всякая идеология носит тенденциозный характер, межпартийная конкуренция не позволяет ни одной из них превратиться в моноидеологию, которая бы претендовала на истину в последней инстанции.

Многообразие идеологических взглядов и течений не означает, что в таком обществе отсутствуют какие-либо объединяющие, общенациональные идеалы и ценности. Таким образом, в демократической политической системе идеологический плюрализм и ценностно-нормативный консенсус есть основные принципы, регулирующие отношения идеологии и политики.

1. Ровдо В., Чернов В., Казакевич А. Мировые политические идеологии: классика и современность / В. Ровдо, В. Чернов, А. Казакевич. – Минск, 2007. – 272 с.
2. Куньщиков С. В. Идеология в системе ценностных смыслов / С.В. Куньщиков // Политическая культура и политические процессы в современном мире: методология, опыт эмпирического исследования. – Екатеринбург, 2004. – 142 с.

Кухарчук Игорь Витальевич, студент группы 950505 БГУИР, igorkukharchuk@gmail.com.

Научный руководитель: Янковский Юрий Юрьевич, преподаватель кафедры гуманитарных дисциплин БГУИР